

1至10月,我市消防部门督改火灾隐患、消防违法行为4.2万处,挽救财产损失2.63亿元

筑牢“防火墙” 守护百姓平安

□本报记者 陈书洁



11月17日,市政府新闻办召开2022年消防宣传月新闻发布会。记者从会上获悉,今年以来,我市各级各部门逐级落实消防安全责任制,采取有效举措加强和改进消防工作,全市防范化解重大消防安全风险、应对处置各类灾害事故的能力水平稳步提升,消防安全形势整体稳定。



督改火灾隐患或违法行为4.2万处

今年,我市强化风险研判,实施精准防控,紧盯高层建筑、大型商业综合体、物流仓储、文物古建筑等重点场所开展专项检查,针对突出消防安全问题开展“打通生命通道”、出租房屋及“三合一”、电动自行车、电气火灾等专项治理。开展宣传培训提示活动1.7万

次,检查单位2.4万家次,发现火灾隐患或违法行为4.3万处,督改火灾隐患或违法行为4.2万处,依法责令“三停”183家、临时查封200处,城乡安全风险大幅减少。

同时,我市加快构建“全灾种、大应急”救援力量体系,强化高层、地下、化工、综合体等4

支火灾扑救专业力量编成,优化地震、水域、山岳3支特种灾害救援队伍建设,着力推动队伍转型升级。今年以来,全市消防救援队伍共接警出动9879起,出动指战员13.8万人次,抢救疏散被困人员1421人,挽救财产损失2.63亿元,最大限度地保护了人民生命和财产安全。



加强住宅小区消防安全管理

市住建局集中开展高层住宅小区消防安全专项整治,对高层住宅小区数量、分布、类型、消防安全现状的全面摸底,对存在的消防安全隐患问题进行集中汇总。配合消防部门深入开展隐患排查整治,督促指导物业服务企业做好消防安全管理工作,确保建筑消防设施完好有效,做好管理区域内共用消防设施的日常维护保养和住宅建筑消防设施的标识化工作。对物业服务企业在日常物业服务中的消防安全不良行为及时进行通报,切实增强小区消防安全管理水平。重点对小区消防设施瘫

痪、消防通道堵塞等影响公共消防安全的违法行为进行督办整治,切实解决居民小区存在的消防安全问题。

加强消防安全教育宣传,强化居民消防意识。利用电视、报纸、网络等多种媒体,充分发挥物业企业作用,利用高层住宅小区公共宣传栏、板报栏等宣传阵地进行针对性宣传,提高业主消防安全意识和防火自救能力。发动居民自觉维护消防通道畅通,通过联合执法和物业管理单位的日常监督,及时劝告、查处占用堵塞消防通道和安全出口的违法行为,消除楼道内的消防安全隐患。



电气和线路故障易引发火灾

1至10月份,全市共接报各类有效警情9879起,其中接到火警5890起,由于电气和线路故障引起的有2515起,占比最高,达到42.7%。在此提醒广大市民,一定要安全用电,严禁私拉乱接电线和超负荷用电,严禁违规给电动车充电。

冬季是火灾高发期,我市各相关部门将结合冬季火灾特点,加大对商业综合体、宾馆饭店、医院养老等人员密集场所;仓储物流、文物单位、高层建筑等高危地方;二合一、三合一、多合一等乱点区域,开展消防安全隐患大排查大整治大消除活动,查处一批消防安

全隐患和违法行为,确保全市消防安全形势持续平稳。全市消防救援队伍冬季期间严格执勤战备,针对不放心不托底的地方和区域,开展六熟悉训练和灭火演练,落实流动巡逻和前置备勤,一旦出现火情和险情,确保拉得出、冲得上、灭得了。



加强养老机构消防安全管理

今年是南阳市消防安全专项整治三年行动的第三年,我市各级民政部门将这项工作作为化解消防安全工作重点难点的治本之策,实施民办养老机构消防安全达标提升工程,加强养老服务机构双重预防体系全覆盖;严格执行养老机构工作人员入职必训、定期培训、转岗轮训要求,扎实开展“民政安全教育宣传月”“119消防宣传月”活动,强化消防安全宣传教育;围绕模拟火灾突发事件,开展应急预案启动、人员快速转移、信息上报等全流程、实战化演练,提升养老机构应急处置能力。

机构,一个不漏地实地排查。重点排查消防设施配备到位情况、消防监控系统建设和运行情况、消防操作规程及安全制度建立和落实情况、消防工作人员配备及培训情况、其他消防安全标准化管理落实情况等。对排查出的1031个问题,全部建立问题清单,逐个研究解决办法,要求一个月内所有问题动态清零。对无法完成整改任务的养老机构,要在妥善安置入住人员的前提下,采取关停并转的方式杜绝安全隐患。目前,问题整改率达97%,已关停养老机构13家。⑤2

我市集中开展“起底排查 彻底整改”专项行动。自10月19日起,市民政局联合市消防救援支队,组成244个排查小组,对以养老机构为主体的五类民政服务机



强力推进火灾隐患排查整治

我市将强力推进火灾隐患排查整治,结合秋冬季节火灾特点,聚焦高风险场所,紧盯高层建筑、大型综合体、医院养老院、文物古建、物流仓储等重点单位,以

及方舱医院、集中隔离点等敏感场所,加强分行业专项治理,全面开展排查检查。强力整治突出问题,分类建立隐患问题、整改措施、整改责任“三个清单”,采取挂牌督办、约谈曝光等措施,跟踪治理、动态清零,不断提升社会火灾防控整体水平。

我市多种形式开展消防安全宣传月活动,抓好重点人群培训,提高基层管理、一线医务、物资保障、物

业等人员开展消防工作的能力。实施精准提示,突出人员密集场所、“九小”场所、出租屋、自建房等重点场所区域,针对疫情防控隔离、农村留守、城市务工等特殊群体,加强火灾案例警示教育,定向推送消防提示信息,常态宣传防火基本常识。动员全民参与,鼓励社会各界积极投身消防公益事业,为全市消防安全形势稳定贡献力量。

